
Sčítací metoda 

 

Vypočítejte následující soustavu dvou rovnic o dvou neznámých: 

7x + 3y = 21 

14x + 9y = 0 

 

V tomto případě zcela jednoznačně vítězí s čí ta cí  m e tod a , protože 7x je akorát 

dvakrát menší než 14x, takže stačí vynásobit první rovnici minus dvojkou, sečíst a 

vypočítat: 

7x + 3y = 21 /·(−2) 

14x + 9y = 0 /druhá rovnice z ůstane nezm ěněná 

------------------------- 

−14x −6y = −42 

14x + 9y = 0 

------------------------- 

0x + 3y = −42 

y = −14  

Tento výsledek vložíme do druhé rovnice a dostáváme: 

14x + 9y = 0 

14x + 9·(−14) = 0 

14x −126 = 0 

14x = 126 

x = 9  

 

Vypočítejte následující soustavu dvou rovnic o dvou neznámých: 

(x + 4)(y − 2) = (x − 2)(y + 13) 

(x − 1)(y − 3) = (x + 2)(y − 5) 

 

Ze všeho nejdříve musíme roznásobit závorky, bez toho se nikam moc nedostaneme. 

(x + 4)(y − 2) = (x − 2)(y + 13) 

(x − 1)(y − 3) = (x + 2)(y − 5) 

------------------------------ 

xy − 2x + 4y − 8 = xy + 13x − 2y − 26 

xy − 3x − y + 3 = xy − 5x + 2y − 10 

 



 

Teď upravíme rovnice do použitelnější podoby, proměnné převedeme na levou 

stranu rovnice a absolutní členy na pravou. 

 

−15x + 6y = −18 

2x − 3y = −13 

 

Nyní už jsme z těch nehezky vypadajících rovnic dostali docela použitelnou soustavu 

rovnic a můžeme uplatnit některý z klasických postupů. Můžeme třeba druhou rovnici 

vynásobit dvěmi a sečíst s první rovnicí: 

 

−15x + 6y = −18 

2x − 3y = −13  /·2 

------------------ 

−15x + 6y = −18 

4x − 6y = −26 

------------------ 

−11x + 0y = −44 

x = 4 

 

Tenhle výsledek dosadíme do některé z rovnic a vypočítáme y: 

2x − 3y = −13 

8 − 3y = −13 

3y = −21 

y = 7  

 


